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»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

تقدیر ویژه جشنواره شب‌های 
سیاه تالین از علی نصیریان

کالبدشکافی متون شکسپیر 
توسط آرش دادگر

خضر قادری، خواننده ۱۰۹ساله 
کردستان مورد تقدیر قرار می‌گیرد

در مراسم اختتامیه جشنواره شب‌های 
سیاه تالین، هیأت داوران از علی نصیریان 

بازیگر پیشکسوت ایرانی تقدیر کرد.
سینمایی  جشنواره  داوران  هیأت 
شب‌های سیاه تالین با تقدیر از فیلم »آه، 
چه روزهای خوشی بود« ساخته همایون 
غنی‌زاده در بیانیه‌ای با اشاره به درخشش 
علی نصیریان در این فیلم تأکید کرد: 
»حضور اسطوره‌ای علی نصیریان در ۹۱ 
سالگی بر همه چیز درخشندگی دارد، 
اجرایی که حاصل یک عمر زندگی وقف 

شده برای هنر است.«/ایلنا

بخش نهایی یازدهمین جشنواره موسیقی 
بیت و حیران با حضور نمایندگانی از 
۲۰ استان کشورمان در حالی ۱۱ آذر آغاز 
می‌شود که طی آن از خضر قادری )خواننده 
و نوازنده پیشکسوت کرد( نیز به پاس یک 
عمر هنرنمایی در عرصه موسیقی تقدیر 
خواهد شد. خضر قادری ۱۰۹ساله، دارای 
مدرک درجه یک هنری از وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی بوده و این روزها در بستر 
بیماری به سر می‌برد. یازدهمین جشنواره 
موسیقی بیت و حیران از ۱۱ تا ۱۳ آذر ماه ۱۴۰۴ 

در سردشت برگزار می‌شود./‌ایران

آرش دادگر که در مقام کارگردان تاکنون 
نمایش‌های متعددی از جمله هملت، 
اودیسه، شاه‌لیر و مکبث را به روی صحنه 
برده ‌است، در حال ارائه تحلیل و کالبدشکافی 
روی سه تراژدی شکسپیر است که نگاهی نو به 
مقوله کارگردانی تئاتر دارد. این کتاب تقریباً 
مراحل پایانی خود را می‌گذراند و تا پایان 
امسال منتشر خواهد شد. این اولین اثر آرش 
دادگر در حوزه تألیف است. چهار تراژدی بزرگ 
شکسپیر شامل هملت، اتللو، شاه لیر و مکبث 
است. دادگر در زمان حاضر روی تراژدی‌های 

هملت، شاه‌لیر و مکبث کار می‌کند./‌ایرنا

نقل قول

از علی خواستی - مظلومانه و متواضعانه - که تو را شبانه دفن کند و مقبره‌ات را از چشم 
همگان مخفی بدارد. می‌خواستی به دشمنانت بگویی دود این آتش ظلمی که شما 
برافروخته‌اید نه فقط به چشم شما که به چشم تاریخ می‌رود و انسانیت، تا روز حشر 
از مزار دُردانه خدا، محروم می‌ماند. چه سند مظلومیت جاودانه‌ای و چه انتقام 

کریمانه‌ای!
روزگار غریبی است دخترم! دنیا از آن غریب‌تر! این چه دنیایی است که 
دختر رسول خدا را در خویش تاب نمی‌آورد؟ این چه روزگاری است که »راز 
آفرینش زن« را در خود تحمل نمی‌کند؟ این چه عالمی است که دُردانه 
خدا را از خویش می‌راند؟ روزگار غریبی است دخترم! دنیا از آن 
غریب‌تر! آنجا جای تو نیست، دنیا هرگز جای تو نبوده است. 
بیا دخترم، بیا، تو از آغاز هم دنیایی نبودی. تو از بهشت آمده 

بودی، تو از بهشت آمده بودی...

سیدمهدی شجاعی – کتاب کشتی پهلوگرفته

روزگار غریبی است دخترم!

نمایش »باد زرد - ونگوگ« به نویسندگی و کارگردانی علیرضا 
کوشک‌جلالی و تهیه‌کنندگی آزیتا موگویی از دوشنبه ۱۰ آذرماه در 
سالن اصلی مجموعه تئاتر شهر روی صحنه می‌رود. این اثر نگاهی 
به زندگی ونسان ونگوگ، نقاش هلندی دارد. فرهاد آییش، حمید 
گودرزی، شقایق فراهانی، المیرا دهقانی، محسن حسینی، سوگل 
قلاتیان، محمد معتضدی، عارفه معماریان، علیرضا مؤیدی، رضا 
یزدانی و فاطمه عطارباشی از جمله بازیگرانی هستند که در این اثر 
به ایفای نقش می‌پردازند. هومن جلالی دراماتورژ، نویدالدین دری 
مدیر اجرایی، فائزه آیین طراح 
صحنه، پریدخت عابدین‌نژاد 
طراح لباس و محمدرضا 
چراغعلی سازنده موسیقی 

متن این اثر هستند.

پیشخوان فرهنگی

 اثر جدید علیرضا کوشک‌جلالی
روی صحنه می‌رود

نمایشگاه نقاشی »رخ نفیس« با آثاری از نفیسه رجبی، شامل 
مجموعه‌ای از پرتره‌های بازآفرینی‌ شده مشاهیر فرهنگ و هنر ایران در 
تالار آیینه برج آزادی افتتاح شد. این رویداد به همت سارا باقرزاده و با 
حضور جمعی از هنرمندان و 

علاقه‌مندان برگزار شد.
نمایشگاه »رخ نفیس« تا ۶ آذر، 
هر روز از ساعت ۹ تا ۱۷ میزبان 

بازدیدکنندگان است.

ج آزادی خ نفیس« در بر نمایشگاه »ر

شبکه نمایش در سه شب آغازین آذرماه، مجموعه سه‌گانه روح‌الله 
حجازی شامل »سبز به رنگ زمرد«، »سپید به رنگ مروارید« و 
»سرخ به رنگ عقیق« را روی آنتن می‌برد؛ سه اثری که با روایت‌هایی 

متفاوت، در دنیای مفهومی رنگ‌ها سفر می‌کنند.
»سبز به رنگ زمرد«، »سپید به رنگ مروارید« و »سرخ به رنگ عقیق« 

از شنبه ۱ آذر تا دوشنبه ۳ آذر ماه ساعت ۱۹ پخش خواهد شد.
فیلم »سبز به رنگ زمرد« به کارگردانی سیدروح‌الله حجازی، شنبه ۱ 

آذر ماه ساعت ۱۹ پخش می‌شود.
فیلم »سپید به رنگ مروارید« به کارگردانی سیدروح‌الله حجازی 

یکشنبه ۲ آذرماه روانه آنتن می‌شود.
فیلم سینمایی »سرخ به 
رنگ عمیق« به کارگردانی 
سیدروح‌الله حجازی دوشنبه 

۳ آذر ماه پخش می‌شود.

 پخش سه‌گانه روح‌الله حجازی
از شبکه نمایش

عکس‌نوشت

قصه وصل و یگانگی و با معبود یکی شدن، 
حکایت کلهر و کمانچه‌ اوست.همواره گمان 
می‌کنم اگر جهان به ساز او نرقصد، او چنان 
با سازش سازگار است که جانش از گزند 
ناسازگاری‌ها در امان می‌ماند. آدمی برای تداوم 
آرامش خود به چنین عشق‌بازی شورانگیزی نیاز 
دارد که این شوریده‌سری، دلشوره‌های هستی را 
نیست می‌کند و شور را بر شر پیروز. گویی او زنده 
به آن است که آرشه بر کمانچه بزند تا هر آنچه 
زخم است در زخمه سازش مرهم شود. از کل 
کیهان، یک کیهان کلهر برای تماشای عشق‌بازی 
حیرت‌انگیز کافی‌ست. از این شکوه و شعف چه 
بگویم که وقتی موسیقی او آغاز می‌شود، کلام از 
سخن بازمی‌ماند. نادر مشایخی که خود استاد 
موسیقی است درباره‌اش گفته:»او به اندازه‌ای 
با سازش عجین شده که نمی‌توان گفت کلهر 
کمانچه می‌نوازد، این سازِ کلهر است، بلکه باید 

گفت این ساز، کلهر است.«

به بهانه سوم آذر زادروز استاد کیهان کلهر

این ساز، کلهر است

بسیاری 
نمی‌خواهند 

پای فیلم‌های 
خارجی به 

ایران باز شود 
یا فیلم‌های 

ایرانی به 
جشنواره‌های 

جهانی 
بروند. اما اگر 
میهمانان ما 

که نزدیک 
به ۲۰۰ نفر از 

کشورهای 
مختلف‌اند به 

ایران بیایند، 
گام بزرگی 
در خروج 
از انزوای 
فرهنگی 
ادعایی 

برداشته 
می‌شود

 چهل‌وسومین جشنواره جهانی فیلم 
فجر در حالی از ۵ تا ۱۲ آذر به میزبانی 
»شهر هنری آفتاب« شیراز برگزار می‌شود 
که مهم‌ترین خبر نشست رسانه‌ای این 
رویداد، حضور نوری بیلگه‌ جیلان ـ سینماگر 
برجسته ترک و برنده نخل طای کن ـ 
به‌عنوان رئیس هیأت داوران این دوره بود؛ 
فیلمسازی که از روز افتتاحیه وارد شیراز می‌شود و اعتبار جهانی جشنواره را تقویت می‌کند. 
دبیر جشنواره، روح‌الله حسینی، در این نشست که صبح روز شنبه اول آذرماه در موزه 
سینما برگزار شد بارها یادآوری کرد که »نباید فراموش کنیم در چه دوره‌ای به سر می‌بریم« 
 و در فضایی مملو از تحریم‌ها و محدودیت‌های فرهنگی، تلاش برای دعوت از نزدیک به
۲۰۰ میهمان خارجی از اروپا، آمریکا، شرق دور و منطقه را گامی برای اثبات این مهم خواند 

که ایران را نمی‌توان منزوی کرد. 
او تأکید کرد، هیچ فیلمی به دلیل سانسور حذف نشده و رویکرد جشنواره در این دوره، 
»شاعرانگی و بازگشت به هویت« است. امسال همچنین بخش ویژه‌ای با عنوان »زیتون 

شکسته« به نمایش آثار مرتبط با جنگ غزه اختصاص یافته است.

گزارش

گروه فرهنگی

بازگشت جشنواره به مسیر مستقل 
از ساختار تا رویکرد

 نشست با سخنان حسینی درباره »اهمیت 
رسانه در ساخت حافظه جمعی سینمای 
ایران« آغاز شد. دبیر جشنواره توضیح داد 
فراخوان امسال شامل چهار بخش رقابتی 
)بین‌الملل، جلوه‌گاه شرق، چشم‌انداز 
و زیتون شکسته( و سه بخش غیررقابتی 
)فیلم‌های مرمت‌شده، مرور سینمای 

ترکیه و جشنواره جشنواره‌ها( است.

 تلاشی برای شکستن
انزوای فرهنگی

حسینی در بخش پرسش و پاسخ، به 
فضای خاص امسال اشاره کرد: »سال ۹۴ 
و دوران برجام را یادتان هست؛ امروز 
شرایط قابل مقایسه نیست. هنوز مدت 
کوتاهی از روزهایی نگذشته که 
چند میلیون نفر از تهران 
ج شدند )جنگ 12  خار
این میان  روزه(. در 
واقعه اسنپ‌بک هم 

رخ داد بسیاری از دوستان می‌گفتند دوباره 
جنگ به پا می‌شود و در همین فضا ما سعی 
کردیم جشنواره‌ای شایسته برگزار کنیم.«

 او بخش مهم دیگری از سخنانش را به 
موضوع تحریم‌های فرهنگی اختصاص 
داد: »تحریم‌های فرهنگی ایران جدی 
است. بسیاری نمی‌خواهند پای فیلم‌های 
خارجی به ایران باز شود یا فیلم‌های 
ایرانی به جشنواره‌های جهانی بروند. اما 
اگر میهمانان ما ـ که نزدیک به ۲۰۰ نفر از 
کشورهای مختلف‌اند ـ به ایران بیایند، گام 
بزرگی در خروج از انزوای فرهنگی برداشته 

می‌شود.«
او همچنین توضیح داد، امسال »مرور 
سینمای ترکیه« به دلیل قرار داشتن ایران 
و ترکیه در سال فرهنگی مشترک برگزار 
می‌شود و امیدوار است مقامات سینمایی 

ترکیه نیز در جشنواره حضور یابند.

 شاعرانگی
هویت محوری جشنواره امسال

دبیر جشنواره در پاسخ به انتقادهایی 
درباره »شهرستانی شدن« این رویداد 
جهان  در  تهران  از  »شیراز  گفت: 
شناخته‌شده‌تر است. جشنواره‌های بزرگ 
دنیا به نام شهرشان شناخته می‌شوند. 
تهران تنها شهر ایران نیست و سال‌هاست 

که خواسته می‌شود تمرکززدایی کنیم.«
 او ادامه داد، برگزاری رویداد در شهری که 
نامش با شعر و ادب گره خورده، با روح 
شاعرانه جشنواره سازگار است. حسینی 

بارها تأکید کرد رویکرد اصلی این دوره 
»شاعرانگی« است؛ نه در معنای تزئینی، 
بلکه »نوعی شیوه دیدن جهان و بازگشت 

به مزیت تمدنی ایران«.
او گفت: »شعر، فقط هنر نیست؛ 
جهان‌بینی ماست. حافظ هویت ماست. 
این مزیت فرهنگی باید با مهم‌ترین 
دستاورد هنری ما یعنی سینما پیوند 
بخورد.« به گفته او، انتخاب فیلم‌ها متکی 
بر همین رویکرد بوده و بسیاری از آثار 

»سینمای مکث و استعاره« هستند.

 هیچ فیلمی به خاطر ممیزی
حذف نشده

 درباره شائبه‌های سانسور، حسینی توضیح 
داد که حذف فیلم »تهران کنارت« ربطی به 
ممیزی نداشته و »مشکل ظرفیت جدول 

نمایش« بوده است.
درباره »صدای هند رجب« نیز »خبررسانی 
پیش از موعد« باعث منتفی شدن حضور 

فیلم شد.
او تأکید کرد: »هیچ ملاحظه ممیزی به 
دلیل حضور من در معاونت ارزشیابی 

وجود نداشت.«

 »زیتون شکسته«
بخش ویژه جنگ غزه

حسینی با اشاره به بخش ویژه » زیتون 
شکسته« گفت نام جدید این بخش بر 
اساس یک شورای مشورتی و پیشنهادی از 
سوی رئیس سازمان سینمایی انتخاب شده 
و امسال ۸ فیلم در آن به نمایش درمی‌آیند: 
»این بخش یک وظیفه ملی و انسانی است؛ 
فیلم‌هایی درباره مقاومت، صلح و پایداری. 
بهترین فیلم‌های ما احتمالاً در همین 
بخش دیده خواهند شد.« همچنین بخش 
عکس جشنواره نیز به »جنگ ۱۲روزه و غزه« 

پیوند خورده است.

حضور سینماگران در تیم اجرایی
حسینی اعلام کرد، جشنواره »عضو رسمی 
فیاپف« است و اطلاعات آن در سایت فیاپف 
ثبت شده. او از نمایش برخی فیلم‌ها در 
پردیس تارخ شیراز برای عموم مردم خبر 
داد و گفت که تلاش شده تیم اجرایی با 
حضور سینماگرانی چون حسن معجونی، 
ج طهماسب، همایون اسعدیان و  ایر

علیرضا شجاع‌نوری همراه باشد.
بودجه رویداد نیز با مشارکت گسترده استان 

فارس تأمین شده و حسینی از استاندار 
و شهردار فارس و دیگر نهادها قدردانی 
کرد. طبق اطلاعات ارائه شده در این 
نشست بخش دارالفنون با مدیریت ایرج 
طهماسب، امسال میزبان ۶۰ دانشجو از 
ایران و ۱۲کشور دیگر است. هشت فیلم 
ایرانی نیز در این دوره به نمایش می‌رسند؛ 
آثاری از محمد عسگری، محی‌الدین مظفر، 
روناک طاهر، رضا جمالی، احمد بهرامی و 
دیگر فیلمسازان جوان که بخشی از آنها با 

رویکرد شاعرانه جشنواره همخوانی دارند.
نشست امسال جشنواره جهانی فجر، 
هم تصویر روشنی از دشواری‌های برگزاری 
رویدادی بین‌المللی در فضای پرچالش 
فعلی ارائه کرد و هم تلاشی بود برای تعریف 
رویکردی هویتی و شاعرانه در مواجهه با 
جهان. حضور نوری بیلگه جیلان، دعوت 
از ۲۰۰ میهمان خارجی، انتقال جشنواره به 
شیراز و تأکید بر خروج از انزوای فرهنگی، 
همگی نشان می‌دهد که دبیرخانه این 
دوره در پی ترسیم چهره‌ای تازه از جشنواره 
جهانی فیلم فجر است؛ چهره‌ای که 
می‌خواهد هم »آبرو« را نگه دارد و هم افق 

تازه‌ای برای سینمای ایران بگشاید.

ح شد در نشست خبری سی‌وچهارمین جشنواره جهانی فیلم فجر مطر

عبور از تحریم‌های فرهنگی و بازگشت به شاعرانگی
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